ÉVÉNEMENTS - Faits divers Nancy (22/01/2010)
Nancy: les Césars épinglés 

Plus de 100 infractions relevées dans les cuisines du restaurant de la place Stanislas.
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Fortement incommodés l'été dernier après un repas pris au restaurant les Césars, place Stanislas à Nancy, des particuliers ont alerté les services de la Direction générale de la concurrence, de la consommation et de la répression des fraudes (DGCCRF). 
Le 20 août 2009, les services de l'Etat s'invitaient en cuisine pour en ressortir avec une indigestion de faits constatés : pas moins de 123 infractions relevées ! Ustensiles et plan de travail souillés ; locaux sales ; insectes morts ou vivants en cuisine ; poubelles dépourvues de couvercle dans la zone de préparation des plats ; pas d'appareil de séchage des mains à proximité du lave-mains... 
Si pour la DGCCRF l'hygiène des lieux laissait à désirer, il en était de même pour la fraîcheur et la conservation des denrées alimentaires. 
Blancs de poulet, escalopes milanaises crues, viande bovine, foie gras, brochettes de fruits de mer, gambas décongelées, magrets de canard... affichaient par exemple une température au cœur du produit supérieure de plus de 6ºC à celle prévue par la législation ! 
La DGCCRF relevait également que de la pâte à pain et des pâtes fraîches étaient recouvertes de sacs-poubelle non adaptés au contact alimentaire pour protéger ces produits. 
La carte du menu était également dans le collimateur avec notamment la mention « pizza » alors qu'une demi- pizza était servie au client. Un étiquetage de nature à tromper le consommateur. 
Le gérant est convoqué le 8 mars devant le tribunal de police de Nancy pour répondre des infractions qui lui sont reprochées. 
Actuellement fermés pour cause de travaux, les Césars annoncent une réouverture pour le 12 février. Avec vraisemblablement une formule de self haut de gamme.
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